

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO 1

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 4 de Febrero de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.052

La Nota.

La Prensa, las clases directoras, los poderes públicos y la opinión están pendientes de la Nota a Alemania por el torpedeamiento del vapor «Giralda», y lo triste en este incidente es que allá en lo más recóndito de la conciencia nacional flota la preocupación, harto justificada, por otros precedentes en casos análogos, de que la cancillería germanica pueda hacer oídos sordos a esa reclamación de España.

Tal vez sean juicios temerarios y ocurra todo lo contrario, esto es, que la protesta oficial y general por ese siniestro sea no sólo escuchada, sino también tenida en cuenta; pero eso ahora no se puede afirmar, solamente el tiempo lo habrá de decir.

Pero el pensamiento español, concentrado en esa reclamación, no puede menos de sentirse deprimido ante esa incertidumbre, que lleva la imaginación nacional a otras épocas en que el espíritu viril de España vivió con satisfacción en incidente menos ruidoso y grave que un jefe de nuestro Gobierno entregaba los pasaportes a un representante de una nación amiga, que no había estado todo lo explícita y expresiva que correspondía a nuestro decoro nacional en circunstancias menos delicadas que las presentes.

Eran otros tiempos, otros caracteres, otras «texturas» del alma española. Si se investigasen los orígenes de la actual depresión nacional y se exigiesen por ello las correspondientes responsabilidades, aun cuando sólo fuesen del orden moral, saldría enseguida el apocamiento de debilidad ingémita propio de injulios bastardos determinantes de predomios ilegítimos en su origen, de las funciones directivas.

Desgraciadamente no hay sanción para esos apocamientos injustificados; pero debería haber, en la conciencia nacional fillos inapelables para esas faltas de virilidad oficial que no corresponden al decoro y al prestigio de la patria española, que tiene en la Historia nacional páginas brillantes como la de Numancia, para testimoniar que la muerte debe preferirse mil veces antes que la ignominia.

Es completamente ocioso divagar acerca de estas lamentables incidencias; y además es duro tener que bajar la cerviz nacional ante hechos consumados inadmisibles e intolerables; pues aun en la hipótesis de que lleguen a darse explicaciones o excusas del atropello cometido con el vapor «Giralda», pedazo flotante de la patria; siempre resultará abolido por falta de virilidad inicial, nuestro derecho como nación dueña de sus destinos.

Preciso es cerrar los ojos y tapar los oídos para no ver ni oír los comentarios de predicción que sellan los labios y detienen la acción de la dignidad nacional. Lo único que faltaría para completar el cuadro de la depresión oficial sería que se adoptase una actitud humilde al hacerse la reclamación diplomática como diciendo:—Usted perdóne... pero me empujan las circunstancias y no lo puedo evitar.

Todo esto sucede porque la nación española carece de la virilidad que dan el mantenimiento eficiente de las fuerzas a quienes incumba la defensa de la patria, así en el orden interno como en el internacional. España se siente débil porque sus recursos no se emplean bien en la tonificación de esas fuerzas, que si ahora fuesen lo que debieran ser, hubiesen evitado, por el solo hecho moral de su existencia, el atropello cometido con el vapor «Giralda» y los otros atropellos anteriores tan impune y destempladamente cometidos contra España.

La notal Sea fuerte, sea hábil, resolverá muy poco, si es que resuelve algo la parte esencial de la reclamación española. Con ser mucho y significar mucho el atropello cometido con ese barco; hay todavía algo que es más y significa más para el decoro de la nación española; y ese algo es la seguridad, que no existe por nuestra debilidad militar y naval de que, no se repitan esos casos, que no se deriven de la situación de la guerra, sino de la inmensurable depresión del espíritu público engendrada en la certeza de que la nación española carece de medios morales y materiales para castigar energicamente esas trasgresiones de la actuación germanica.

La nota que en estos momentos constituye la preocupación de España, no puede envolver una esperanza; no puede ser un consuelo, no es un lenitivo; es una prueba palmaria de nuestra impotencia para remediar la honda crisis nacional de que todos los españoles somos responsables; es algo tan amargo y profundamente deplorable como la ruina de nuestra pasada grandeza, que no supimos evitar como hombres y nos vemos obligados a llorar como mujeres.

Liga marítima española.

Ha celebrado la asamblea anual reglamentaria esta Asociación en el domicilio de la Junta central. Presidió el Sr. Sánchez de Tocos; estuvieron representadas las Juntas provinciales de Bilbao, Alicante, Castellón, Valencia, Mahón, Cádiz, Coruña, Las Palmas, Barcelona y Santander, y las locales de San Carlos de la Rápita, Tortosa, Benidorm y Calafell, y presentes ó representados, á su vez, los señores marqués de Pílares, barón de Sartrústegui, Aznar, López Dóriga, Suárez Inclán, Noriega, Torelló, Luanco, Mille, Carranza, Bosch, Bonelli, Navarrete, Andújar, Lombardi, Aróstegui, Ramírez y Llorca.

La asamblea aprobó la Memoria anual reglamentaria, correspondiente al año 1917, que comprende todos los trabajos realizados por la Asociación durante el mismo, el éxito

alcanzado y el programa á realizar en el corriente año de 1918.

En él figuran como preferentes las gestiones encaminadas al desarrollo del Montepío Marítimo, de la nacionalización del seguro de guerra y marítimo, de los Institutos Náufracos y de un Registro español de clasificación de buques todas ellas ya iniciadas por la Asociación, y otras á su vez, tan importantes como las dirigidas á colaborar con la Comisión protectora de la producción nacional en la organización del crédito bancario á las industrias nacionales, en la redacción del catálogo de industrias y productores, y con las Asociaciones de Navieros, y Constructores Navales y la Hullera Nacional en el fomento de estas industrias y de cuantas otras, relacionadas con el tráfico marítimo y la defensa naval del país, constituyen el programa de la Liga desde su fundación, que realiza con incansables estudios, informaciones y propagandas.

Acordó la asamblea, por último, verificar la renovación bienal reglamentaria de la mitad de la Junta central en el mes de Abril del corriente año.

Arabista notable

En los exámenes oficiales de árabe que se han verificado recientemente en la plaza de Melilla, se ha revelado como un notabilísimo arabista, obteniendo el primer premio, el ilustrado y bizarro comandante de Estado Mayor D. Juan Seguí.

El comandante Seguí no sólo ha demostrado su excelente aptitud y notoria aplicación al cursar el idioma árabe, sino que también acreditó su valía en los campos de batalla, alcanzando meritoriamente, en plena juventud, el empleo que ostenta, y además dió pruebas laudables de su talento y cultura en varias obras profesionales, traduciendo á Clausewitz y escribiendo patrióticas é inspiradas composiciones poéticas.

Nuestra enhorabuena al culto y estudioso jefe por su brillante triunfo como arabista.

LAS HUELGAS EN ALEMANIA

El mundo entero espera con ansiedad el desarrollo de las huelgas revolucionarias iniciadas en los imperios centrales. La civilización y la libertad ven en ellas la tabla que, en breve plazo, puede salvarlas y devolverles la preponderancia que les es debida en estos tiempos.

En el reloj de la vida de Alemania y en el del mundo entero, ha sonado una hora interesantísima, quizás decisiva. Los obreros y los hombres libres se aprestan á sacudir la tiranía á que viven sometidos y á dar un solemne mentís al mundo que les hace también responsables de la crueldad innecesaria que en la presente guerra se emplea.

Esta huelga es la persistencia de un gran pecador, que cuando ve cercana su muerte, se horroriza de sus pecados y pide la absolución.

El resto del mundo, erigido en piadoso sacerdote, aguarda pruebas de la sinceridad del arrepentimiento, para entonar el «ego te absolvo».

Pero los usurpadores del poder público alemán, no han podido aun alejar de sí la ceguera que les lleva al abismo, á la ruina y á la muerte, y han echado sobre sus hombros la responsabilidad del pasado, del presente y del futuro. ¡Anchias han de ser sus conciencias, cuando tanto crimen cabe en ellas!

Mientras Wallraf se niega á oír al pueblo que va en masa á pedirle paz y libertad, el Estado Mayor ordena un raid aéreo sobre París, donde mueran mujeres, niños, ancianos, enfermos; no importa, cuantos más mejor, el delirio...

Las tropas que antes combatían al enemigo, ahora vuelven sobre sí las ametralladoras y disparan contra ellos mismos con la misma impiedad que antes.

Alemania es una nación que se suicida, poseída del «delirium tremens» que sus propios horrores le producen.

El castigo de la Providencia va á ser ejemplar; tan grande al menos, como enormes son las culpas de que se acusa.

Alemania vencida por los alemanes, sería una víctima de sus propios desatinos; inconsciente y sin arrepentir, no aspiraría siquiera al perdón pero vencida por ella misma, por la fuerza de sus pecados, no sólo podrá alcanzarse sino reconciliarse con el Derecho y con la Humanidad. Los crímenes y traiciones de que el mundo le acusa, pesarán sobre sus verdaderos autores; pero el alma de la colectividad, podrá ser absuelta y hasta quedar limpia de todo pecado.

Los periódicos de Galicia contra el aumento de precio.

SANTIAGO 4.—Ruidos hoy en asamblea los representantes de todos los periódicos de Galicia, acordaron oponerse al aumento de precio que se propone en el decreto anunciado.

La guerra mundial.

Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial.

El «raid» contra París

Las víctimas de la incursión.

PARIS 3.—La Prefectura de Policía comunicó el número de las víctimas de la incursión de aviones enemigos en la noche del 30 al 31 de Enero.

En París hicieron 33 muertos, entre los cuales hay 12 mujeres y dos niños. Los heridos han sido 134 (50 mujeres y seis niños). En los alrededores las víctimas han sido: 16 muertos (tres mujeres y tres niños) y 72 heridos (38 mujeres y siete niños).

Funerales por las víctimas.

PARIS 3.—El Consejo municipal ha hecho pública la decisión del Gobierno respecto á los funerales por las víctimas de la última incursión. Los funerales serán individuales y serán costeados por el Estado. La ciudad de París concederá sepulturas gratuitas en los cementerios de los alrededores. El Gobierno y el Municipio depositarán coronas sobre los féretros.

Dos agentes de la autoridad que perecieron estando de servicio, durante el bombardeo, recibirán honores otorgados por el Municipio.

Los sucesos de Rusia

Hacia el terror.

COPENHAGUE 4.—Se reciben noticias de la última reunión de Consejo de trabajadores y soldados bolcheviquistas celebrado en Petrogrado.

El marino Selmirsky declaró que los marineros habían ido desde la flota á Petrogrado con el propósito de exterminar á la burguesía, y que estaban dispuestos á cortar la cabeza á 10.000 personas ó á fusilar un millón si fuera necesario.

La declaración fué recibida con frenéticos aplausos por la gran mayoría del Congreso.

Añadió que el Estado Mayor general de Petrogrado había ordenado á los Guardias rojos y á otras fuerzas militares de la ciudad estar alerta, pues existen peligros para la revolución.

La lucha en Finlandia.

ESTOCOLMO 4.—El cañonero «Bwensk Sand» y el vapor rompehielos «Eind-Vineta» han salido para Finlandia, á la orden del capitán de corbeta Akermiin, con objeto de llevar á Suecia los sucesos, daneses y noruegos.

«El Dagens Eyheter» dice saber de Hel싱fors que los marineros rusos acordaron participar en el movimiento de sublevación de la Guardia Roja.

Grave situación de los Imperios centrales

El canciller no permite la asamblea obrera.

AMSTERDAM 3.—En una entrevista celebrada entre el canciller y los diputados socialistas Ebert, Hasas, Scheidemann y Lodebaur, en presencia de von Payer, el viceministro Calral, el secretario de Estado Dr. Wey y el ministro del Interior, el canceler rechazó la petición de aquellos diputados para permitir á los hombres de confianza de los obreros huelguistas discutir en asamblea cerrada la situación de la huelga, porque la asamblea podría decidir actos ilegales ó contrarios á la Constitución.

El canceler exige garantías para la discusión, que trataría únicamente de determinar las huelgas y tramitar al Gobierno los deseos políticos de los obreros por vía legal; si no rehusa la reunión propuesta por los dichos diputados.

Detenciones de los directores de la huelga.

AMSTERDAM 3.—Dicen de Munich que han sido llevadas á cabo varias detenciones, entre ellas la del escritor Kurt Eisner, jefe del movimiento huelguista, y la de Sarah Lerch.

En ciertos barrios han vuelto al trabajo todos los obreros.

En Berlín ha disminuido considerablemente el número de huelguistas.

Las noticias que llegan de provincias hacen creer que el movimiento huelguista terminará en todas partes el lunes.

Las medidas represivas.

AMSTERDAM 3.—Noticias de Berlín indican una agravación en las medidas de represión.

Siete distritos de Berlín están colocados bajo la ley marcial. La fuerza armada dispersará todas las reuniones.

Está prohibidas las discusiones políticas. Todos los obreros han recibido orden de volver al trabajo lo más tarde á las siete de la mañana del lunes, bajo pena de exponerse á las cordenas previstas por el Código militar.

Impresiones optimistas de Nauen.

NAUEN 3.—Los enemigos de Alemania se esfuerzan actualmente en propalar noticias falsas acerca del carácter de las huelgas declaradas en el Imperio.

Un radio de Lyon afirma que en Berlín se ha suprimido una serie de periódicos, y que la huelga está dirigida por un Consejo de obreros revolucionarios.

Todas estas afirmaciones carecen de fundamento.

Realmente, las huelgas parciales iniciadas en Berlín y otras ciudades alemanas han disminuido de un modo considerable, y nunca llegaron á suspender de un modo definitivo el trabajo.

Los gremios cristianos y las Asociaciones gremiales llamadas «Hirsch Duncker», las Ligas liberales y las organizaciones polacas se mostraron desde el principio contrarias al movimiento.

El elemento obrero de Berlín se puede asegurar que se abstuvo de tomar parte en la huelga, y sólo se dedicaron á perturbar el orden unos cuantos muchachos de diez y seis á diez y ocho años y algunas obreras de la misma edad. Por el contrario, trabajadores de edad avanzada que presenciaban los tumultos, protestaron contra ellos.

En cuanto las autoridades adoptaron enérgicas medidas, se restableció la tranquilidad.

En cuanto á las huelgas de otras capitales, tampoco tuvieron sino un carácter local, y en la mayoría de los sitios están ya resueltas. En Kiel se reanuda el trabajo el viernes. En Colonia, el sábado, y también se ha vuelto al trabajo en Magdeburgo, Breslau y Essen.

Declaraciones de Su Santidad

PARIS 3.—El «New York Sun» publica esta mañana las declaraciones que ha hecho Su Santidad á D. Eduardo Marshall, enviado especial del citado periódico. El Papa ha dicho:

«Hay una cosa cierta en esta guerra, y es que ella ha hecho comprender á millones de hombres la necesidad de sacrificarse para alcanzar el ideal.

Esto es hermoso, porque los sacrificios elevan el alma de vuestros compatriotas y las de los hombres de otras naciones que toman parte en esta lucha gigantesca. Se perfeccionarán moralmente, y el mundo recompensará los horrores y sufrimientos de la guerra.

Pero todo espíritu razonable estará convencido de que si la Humanidad es capaz de desarrollar un esfuerzo sobrehumano para proseguir la lucha, esto debe demostrar en el futuro que también es capaz de realizar un esfuerzo igual para mantener la paz mundial. Siguiendo este pensamiento he llegado á convencerme de la necesidad de implorar constantemente á la Humanidad para que se comprometa conmigo, á fin de que del espantoso desastre surja una nueva corriente de simpatía paternal, que es la única capaz de asegurar un porvenir apacible.»

Interrogado por el periodista sobre si creía que la intervención americana apresuraría el término de la guerra el Santo Padre contestó:

«Ciertamente. Creo que la participación de América en la gran lucha es de naturaleza á facilitar la llegada de esta paz que tantas veces he preconizado, como una paz deseable que asegure un sentimiento de plena seguridad á todos los pueblos del mundo. América es un gran país, cuya inteligencia está espléndidamente desarrollada.»—Agencia Radio.

La lucha en el mar

Llegada á Las Palmas de la tripulación de un barco torpedeado.

LAS PALMAS 4.—Procedente de Río de Oro, ha llegado á Las Palmas el correo español «Fuerteaventuras», trayendo 17 senegaleses, europeos, tripulantes y pasajeros del vapor francés «Río Cebú», de 10.000 toneladas,

que fué torpedeado hace quince días, frente al cabo Bojador.

El buque procedía de Marsella y se dirigía al Senegal, llevando 45 franceses y 119 senegaleses.

El vapor sostuvo lucha con un submarino, hundiéndose el vapor.

Los tripulantes y pasajeros, al llegar á la costa, fueron hechos prisioneros por los moros, quienes les quitaron las ropas, dejándoles casi desnudos, disputándose á tiros la posesión de los naufragos.

Estos cuarenta horribles penalidades sufridas. Gracias á las gestiones del teniente coronel español D. Francisco Bens, gobernador militar de cabo Juby, pusieron los moros en libertad á todos los prisioneros, de los cuales 18 fueron llevados á Río de Oro, donde se les dió ropa y cuanto necesitaron, y los demás los tomó un vapor francés, conduciéndolos á Casablanca.

Los 18 naufragos traídos aquí vinieron bajo la custodia del comandante de Infantería D. Francisco Corcina, siendo puestos á disposición de la autoridad militar de esta plaza.

Los naufragos hacen grandes elogios del teniente coronel español D. Francisco Bens, á quien todos deben la vida.

La vigilancia de los submarinos.—Festajeando al Kaiser.

SANTENDER 4.—El vapor español «Peña Sagra» fué detenido en su último viaje á Gijón por un submarino alemán, varios de cuyos tripulantes pasaron á bordo del «Peña Sagra» y pidieron al capitán les facilitase vino para festejar, según dijeron, el cumpleaños de su Emperador.

Los tripulantes españoles les dieron unas botellas, que los alemanes apuraron y quisieron abonar, y como el capitán español se negase á cobrarlo, distribuyeron los alemanes entre él y sus hombres unas monedas alemanas de guerra, como recuerdo.

Tripulantes internados.

LAS PALMAS 4.—Ha llegado el cañonero «Laya», conduciendo á los dos tripulantes de un submarino alemán recogido en la playa de la isla de Hierro, que quedarán internados aquí, juntamente con los marineros del «Kaiser Wilhelm der Grosse».

Vapor inglés torpedeado.

LONDRES 4. (Oficial). El navío armado inglés «Louvain (Lovaina)», ha sido torpedeado y hundido el día 21 de Enero, en el Mediterráneo oriental.

Han perecido siete oficiales y 217 marinos.

Pérdidas navales norteamericanas.

Según noticias de Washington, Mr. Baker ha declarado ante la comisión del Senado que durante el año anterior fueron echados á pique por los submarinos alemanes 61 buques norteamericanos, cuyo arqueo en conjunto era de 171.061 toneladas.

Representan 658,040 los buques alemanes y austriacos de que se han incautado los Estados Unidos.

En aquellos naufragios perecieron más de 300 súbditos norteamericanos.

Las operaciones

En el frente francés

El comunicado de anoche.

PARIS 3. (Comunicado oficial de la noche). Esta mañana, en el sector Norte y Oeste de Couyteccon (región Ailette), un destacamento ejecutó una incursión sobre una posición alemana restableciendo por entero nuestras líneas, haciendo 13 prisioneros y capturando material. Por noticias complementarias resulta que la incursión enemiga rechazada la noche última al Norte de Buiros, efectuada por



Un cañón inglés contra aviones emplazado en la costa, disponiéndose á hacer fuego.

un destacamento de unos 200 hombres, sufrió grandes pérdidas.

Oriente: Actividad de la artillería en la región de Doiran y al Oeste del Vardar. En el frente servían han sido dispersadas unas patrullas búlgaras.—Radio.

Ataques rechazados y captura de prisioneros.

NAUEN 4. (Parte oficial).—«Cerca de Mouphy rechazamos un fuerte ataque explorador inglés.

A orillas del canal de Oise al Aisne los franceses abandonaron, a raíz de una empresa que se malogró, varios prisioneros.

A lo largo del Ailette, en el sector de Reims, en las alturas del Mosa y en el Hartmannswillerkopf se desarrollaron combates de artillería.

Nuestra infantería trajo, de movimientos exploradores dados en la orilla oriental del Mosa y al Norte de Batonviller, bastantes prisioneros.»

En el sector británico.

Ataques rechazados.—Operaciones de aviación.

LONDRES 4. (Parte oficial británico).—Hemos rechazado sin sufrir pérdidas una incursión ejecutada por el enemigo sobre nuestras pequeñas posiciones al este del bosque del polígono. Actividad de la artillería alemana en el curso de la jornada al sudoeste de Epey, sobre la carretera de Arras a Cambrai, al sur de Armentieres y sector de Ypres.

Aviación: El buen tiempo de ayer a pesar de la niebla permitió a nuestros pilotos efectuar reconocimientos y rectificaciones y realizar tiros de artillería con eficacia sobre gran número de baterías alemanas.

Cerca de cuatro toneladas de explosivos fueron arrojados durante el día sobre objetivos comprendidos estación y vías de Sara y Valenciennes. Hicimos fuego de ametralladoras sobre formaciones enemigas en las trincheras de las zonas de retaguardia, cinco aparatos enemigos derribados en combates aéreos, cinco obligados a aterrizar desmantelados, uno de los nuestros no ha regresado. En la noche del 2 al 3 aeródromos y acantonamientos enemigos fueron bombardeados. Radio.

En el frente italiano.

Entusiasmo por los éxitos italianos.

ROMA 4.—Gran entusiasmo ha producido en toda Italia el nuevo triunfo italiano en que las tropas del general Díaz han demostrado el espíritu que las anima.

Pero lo más importante de esta brillante acción es que no es un hecho aislado, sino que es consecuencia de la contraofensiva iniciada por las tropas franco-italianas hace algún tiempo, y que paulatinamente van siendo los necesarios frutos.

La conquista de Monte Tomba y de Menson di Piave por los franceses y los italianos, respectivamente, fueron el preludio de esta de ahora, que cierra el paso definitivamente a la llanura a las tropas austriacas.

El mismo comunicado austriaco, queriendo restar importancia al referido hecho de armas, no puede por menos de confesar que la rectificación de la línea lograda por el reciente esfuerzo italiano, constituye para los austriacos un serio fracaso, ya que en la cifra de Valvella tenían un punto de apoyo que consideraban esencial para sus planes ulteriores.—Radio.

La cooperación británica.

LONDRES 3.—El general británico que manda las fuerzas inglesas en Italia, dice que los últimos días han sido tranquilos en el frente inglés, salvo actividad de la artillería de ambas partes.

Nuestra infantería sigue haciendo reconocimientos constantemente en el Piave, pero el enemigo demuestra poca actividad en operaciones similares.

Ha habido considerable actividad aérea, y hemos derribado cuatro aparatos durante la última semana.

Los enemigos han bombardeado frecuentemente nuestras posiciones de retaguardia, aprovechando la hermosura de las noches.—Radio.

Acciones de artillería.—Operaciones aviatorias.

ROMA 3. (Oficial).—La actividad combatiente se manifestó durante el día de ayer esencialmente por acciones de artillería sobre el conjunto del frente, más extensas en el sector Este de la meseta de Asiago, donde hubo fuego de fusilería recíproco en los puestos avanzados.

La actividad de nuestras escuadrillas aéreas dió lugar a varios combates, durante los cuales fueron derribados dos aparatos enemigos cerca de Turcio, al Sur de Asiago y en el valle del Brenta.

Ayer, al anochecer, los aviones enemigos bombardearon Treviso y varias localidades en la región situada entre el Brenta y el Piave.

Se produjeron algunos daños materiales de pequeña importancia y hubo algunos heridos. Firmado, Díaz.—Radio.

Actividad de artillería.

VIENA 4. (Comunicado oficial).—En la alta meseta de las Siete Aldeas hubo gran actividad de la artillería de ambos bandos.

Ligeras escaramuzas.

COLTANO 4. (Comunicado oficial).—El enemigo hizo estallar una mina, sin obtener resultados, en la región de Pasubio.

Han tenido lugar escaramuzas entre patrullas en las alturas noreste del monte Grappa.

La lucha en el mar

Pérdida de un navío alemán.

COPENHAGUE 3.—Se anuncia que el navío alemán «Diana», que se dirigía a Alemania con cargamento de mineral tropezó con un escollo cerca de las costas noruegas y se hundió. Ocho hombres de la tripulación perecieron.—Radio.

Pérdida de un barco japonés.

LONDRES 3.—Lloyd Shimonesaki telegrafía que el vapor japonés «Nahamaru» tropezó con un escollo a lo largo de Sagamosaki, en el Estrecho de Bungo el 29 de Enero y se hundió. Faltan veinte pasajeros, el capitán, el primer oficial y trece tripulantes.—Agencia Radio.

Los ingleses en Palestina

Nuevos avances.

LONDRES 3.—Parte oficial de Palestina. El 30 de Enero por la noche nuestra línea avanzó hasta las proximidades de Arnutech (12 millas al norte de Jerusalén). El 31 de Enero un destacamento de reconocimiento penetró en el pueblo de Nukhkas (ocho millas al noreste de Jerusalén) rechazando los contraataques enemigos y obligando a este a retirarse de allí la noche siguiente. El 2 de Febrero, actividad de patrullas enemigas entre Arnutech y Shainkh Abdulla (una milla al este de Arnutech).

Intentaron penetrar en nuestras líneas y fueron rechazados. Durante el mes de Enero 12 aparatos enemigos han sido destruidos en combates aéreos.—Agencia Radio.

LONDRES 3. (Parte oficial del Africa Oriental).—El 21 de Enero las tropas del Cabo Colorado han ocupado Liwembe, ayudadas por fuerzas portuguesas que persiguieron al enemigo en nuestra zona hasta Sitarka. El 24 de Enero nuestra columna del puerto de Amelia conquistó la posición en migaja de la colina Pamuni a 45 millas de Enland y capturando 20 toneladas de provisiones. El 28 de Enero un destacamento de esta columna ocupó Ankwebe importante ciudad al norte del río Lwagidi, a 39 millas de Enland.

El mismo día nuestra columna del sur de Nzasaland entabló un combate con un destacamento enemigo en la orilla derecha del río Lukolezi, afluente del Lujenda, a 15 millas al norte próximamente de la confluencia del Luyambala. Nuestras tropas cruzaron el Lukolezi, y después de un combate que duró todo el día 28, fué derrotado el 29 en el territorio del valle del Lujenda, hacia Mtarika.—Agencia Radio.

Ecós varios

Dimisión de un subsecretario.

PARIS 3. Justin Godart, subsecretario de Estado del servicio de Sanidad militar, ha dirigido al presidente del Consejo una carta oficial presentando su dimisión.

El motivo de ésta es que Justin Godart, en la sesión de ayer de la Cámara, pidió el aplazamiento de la discusión de la interpelación sobre el caso del soldado Vacher, que se fingió médico mayor.

La Cámara rechazó tal petición y M. Godart, conforme a la parlamentaria se ha creído obligado a dimitir. En su carta hace protesta de amistad para el presidente al recobrar su independencia. Se cree que no se adoptará ninguna decisión en el asunto Godart hasta el próximo Consejo de ministros. Radio.

Los atentados austriacos.

ROMA 3.—A pesar de las protestas de la Santa Sede continúan los bárbaros bombardeos austroalemanes contra ciudades abiertas.

Unánimemente se piden represalias para hacer entrar en razón al enemigo. Los aviadores italo-ingleses realizan diariamente atrevidas excursiones en campo enemigo, pero sobre obras y almacenes militares. La conducta de los austriacos nos obligará a bombardear sus ciudades.—Radio.

Expectación en Italia.

ROMA 3.—Con verdadera ansiedad se espera en Italia al Sr. Orlando de vuelta de tomar parte en la Conferencia de París. Es notorio, por declaraciones hechas por el Sr. Orlando a varios periodistas, que el punto de vista italiano con respecto a los fines de guerra, lejos de diferenciarse lo más mínimo del de las demás Potencias de la Entente, como han querido hacer ver nuestros enemigos, ha sido plenamente aceptado como expresión exacta de la suprema justicia en que se basa la guerra que sostienen los aliados.

Se considera como definitivamente fracasada la maniobra austriaca que, juntamente con el descalabro de Balvella, cada día que pasa, ve desmoronarse sus planes en lo que a Italia en relación con sus aliadas se refiere.—Radio.

Asociación para el Progreso de las Ciencias.

Presidido por el rector de la Universidad, Sr. Carracedo, por ausencia del Sr. Dato, se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asociación española para el Progreso de las Ciencias.

Se acordó que el próximo congreso de Ciencias se celebre en Bilbao, durante la primera quincena de Septiembre de 1918.

El presidente del Comité local bilbaíno, encargado de efectuar los trabajos preparatorios en la capital de Vizcaya, será D. Leopoldo Eizalde, director de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Fué designado para leer el discurso inaugural el ingeniero D. Leonardo Torres Quevedo.

Al mismo tiempo que el congreso, se celebrará una Exposición de material científico español, es decir, de invención ó construcción española, en la que se prestará particular atención a todo lo que signifique un progreso en la higiene y en la seguridad de los obreros en el trabajo industrial.

Telegramas de la costa.

Exportación de víveres.

CADIZ 4.—Por orden de la Aduana se encuentran detenidos en la bahía el falucho «Joven Natividad», el laúd «León» y la barca «Dolores».

Los dos primeros llevan carga de alubias y arroz, proceden de Sevilla y se dirigían a Ceuta, y el último tomó en Cádiz un cargamento de azúcar.

Travesía accidentada.

VIGO 4.—Entró en el puerto la barca española «Aniceto», que hace ciento cuarenta y tres días salió de Santa Cruz del Sur (Cuba) con un cargamento de maderas para Savona.

Cuentan sus tripulantes que estuvieron a punto de naufragar varias veces, y que sufrieron la huida de privaciones.

Un coronel intenta suicidarse.

VALENCIA 3.—El coronel de Caballería D. Luis Torral Campuzano, de sesenta y un años, perteneciente al sexto depósito de la reserva, se presentó esta mañana, a las seis, en el cementerio general.

Recorrió todas las dependencias y se detuvo a leer varias inscripciones de lápidas. Se dirigió luego a la portería y rogó al conserje que avisase a un sacerdote, pues pensaba morir y quería ser sacramento.

El conserje, al ver su estado de nerviosismo, avisó al capellán de la Necrópolis, que acudió en el acto y tomó declaración al coronel.

Este había ingerido un gramo de cocaína con ánimo de suicidarse.

Curado en la clínica del Manicomio próximo, fué conducido a su domicilio, donde mejoró.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña, la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ilustrado jefe de Negocios de Correos, D. Ciriaco Rojas, a quien enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del Sr. Ballesteros

Ayer tarde se celebró la recepción solemne del nuevo miembro de la Real Academia de la Historia, D. Antonio Ballesteros y Baretta, catedrático de la Universidad Central.

Ocupó la presidencia el marqués de Laurén, recientemente nombrado director, a cuya derecha tomaron asiento los señores Herrera, obispo de San Luis de Potosí y Pérez de Guzmán, y a la izquierda los señores Antolaguirre; conde de Cedillo y Bonilla San Martín.

De la concurrencia formaban parte los académicos Sres. Bécquer, Civia, Novo y Colson, Mélide, Ibarra, Vales, Falide, López de Ayala, Contreras, Fuertes Arias, Payol y Aonso, Blázquez, Gómez Moreno, barón de la Vega de Hoz, Lampérez, marqués de San Juan de Piedras Albas, padre Legisima y Ureña.

Al ocupar la tribuna el Sr. Ballesteros, el presidente le impuso la medalla.

El receptor, después de haber dedicado un sentido homenaje a la memoria de su predecesor, el ilustre polígrafo D. Francisco Fernández y González, desarrolló el tema «Pretensiones del Rey Alfonso X de Castilla al Imperio alemán».

Expuso el fundamento de aquellos pretendidos derechos, hizo descripción minuciosa de la situación política de Italia en aquella época y retrató con magistrales rasgos la figura del otro pretendiente a la misma Corona, Ricardo de Cornailles, hermano de Enrique III de Inglaterra.

Reseñó las gestiones de Alfonso el Sabio cerca de varios Pontífices, los preparativos para un proyectado viaje a Alemania y, por último, las causas de la renuncia a la anhelada soberanía sobre aquel Imperio.

Para terminar, bosquejó los últimos tiempos del inmortal autor de las «Partidas».

Con un breve discurso contestó el Sr. Bonilla y San Martín, que hizo muy atinadas observaciones a la erudita labor del nuevo académico, y le dió la bienvenida en términos muy efusivos.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos y felicitados por el numeroso y distinguido concurso que había asistido a la solemnidad.

EL CONSEJO INTERALIADO

Proseguirá la guerra

PARIS 4.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Desde el 30 de Enero al 2 de Febrero, el Consejo Superior de Guerra interaliado, presidido por M. Clemenceau, ha celebrado siete sesiones plenarias en Versalles.

A estas sesiones asistieron: por los Estados Unidos los generales Biss y Persing; por Francia, presidente del Consejo, M. Clemenceau; ministro de Negocios, M. Pichon, y generales Petain y Wignand; por Inglaterra, ministro Lloyd George, lord Milner y general sir Robertson; feld mariscal sir Douglas Haig y general sir H. Wilson; por Italia, presidente del Consejo de ministros, M. Orlando; ministro de Negocios, barón Sonnino, y generales Alfieri y Cadorna.

El Consejo Superior de Guerra interaliado examinó con la mayor atención las recientes declaraciones del canciller alemán y del ministro de Negocios de Austria Hungría.

Al Consejo le ha resultado imposible encontrar en ellas nada que se aproxime a las moderadas condiciones formuladas por todos los Gobiernos aliados.

Esta condición no puede por menos que estar fortalecida por la impresión que produce el contraste entre los pretendidos fines idealistas, por lo que los imperios centristas entablaron las negociaciones de Brest-Litvsk y los planes de conquista y de explotación manifestados hoy.

El Consejo Superior de Guerra, en esas

condiciones ha juzgado que su único deber inmediato es el de asegurar la continuación con la máxima energía y con la cooperación más eficaz y más estrecha del esfuerzo militar de los aliados.

Este esfuerzo deberá proseguirse hasta que haya obigado a los Gobiernos y los pueblos enemigos a un cambio de disposiciones capaz de dar la esperanza de una paz concluida con bases que no impliquen el abandono de todos los principios ante un militarismo agresivo é impenitente contra todos los principios que los aliados están resueltos a hacer triunfar; principios de libertad y de justicia, de libertad y de respeto para el derecho de las naciones.

Las resoluciones adoptadas por el Consejo Superior de Guerra como consecuencia de esta conclusión han abarcado, no sólo la conducta general de los asuntos militares de los aliados en los distintos frentes de la guerra, sino muy particularmente la coordinación más estrecha y más eficaz, bajo la inspección del Consejo de todos los esfuerzos de las potencias unidas en la lucha contra los imperios centrales.

Las atribuciones del Consejo por sí mismas se han extendido; los principios de unidad, política y de acción, expuestos en Rapallo, en el mes de Noviembre, se han desarrollado en una forma concreta y práctica.

Sobre todas estas cuestiones se ha realizado una inteligencia común después de la más profunda discusión de la política a seguir y de las medidas de ejecución.

Así se ha establecido un completo acuerdo, lo mismo entre los Gobiernos que entre los jefes militares, respecto a todas las resoluciones necesarias para que las concordantes puedan tener su pleno efecto.

De ahí resultará para todos su sentimiento tranquilo é indefectible por medio de la confianza firme en el unánime acuerdo, no sólo acerca de las disposiciones y los medios, sino sobre su finalidad.

Una coalición a plena luz de confianza y de voluntades que no persigan otro deseo que el de la defensa de los pueblos civilizados contra la más brutal empresa de opresión mundial opone a las violencias del enemigo la tranquila serenidad de las más elevadas energías renovadas incesantemente.

Los grandes soldados de nuestras democracias marcaron su puesto en la Historia por el brillo de sus heroicas virtudes, para las que no existen medidas, mientras que la noble resistencia de las poblaciones civiles, en las terribles pruebas de cada día, atestiguan, no menos alto que el magnífico empuje de nuestros ejércitos, la victoria moral que la victoria militar de la liberadora Entente tendrá la gloria de consagrar.»

LEYENDO PERIODICOS

Las cuestiones del día

De A B C:

Manejos reprobables.

Nos congratulamos de que las noticias de Barcelona acusen mejoría en la situación. Pero engañáramos al lector si disfrazásemos nuestro pensamiento con el optimismo. Y no porque las medidas y los esfuerzos de autoridades y corporaciones en Barcelona y otros puntos sean estériles, sino porque insistimos en ver, en presentir, designios de hondas turbulencias.

Una cosa son las protestas—fundadísimas—de las clases humildes por la carestía de los víveres, y otra muy distinta el movimiento general, cuya cautelosa preparación delata ya muchos indicios. «Algo se agita en la sombra.»

Insistimos en suponer que el Gobierno no carecerá de orientaciones precisas. El sindicalismo revolucionario tiene trazado su plan, y el conseguir la perturbación en los días más críticos de la etapa electoral, acaso es el primer objetivo.

De El Sol:

Los convenios comerciales.

Se ha llegado a un acuerdo en las negociaciones para un convenio comercial con los Estados Unidos. Se nos proporcionarán las materias indispensables para la buena marcha de nuestra vida económica, a cambio solamente de aquellas que no nos sean necesarias. Parece que están en muy buen camino también convenios análogos con Inglaterra y Francia, y que sólo se espera para darlos por concluidos un acuerdo financiero que ha de servirles de complemento forzoso.

Reflexionando sobre estos convenios tan ventajosos para España, y al mismo tiempo, tan necesario para las naciones, beligerantes, deducíamos naturalmente que si España al comenzar la guerra, hubiese, gracias a una política sensata y honesta, tenido su producción en el auge de que es capaz, hoy no sólo podría establecer contratos como éstos, sino otros muchos más ventajosos; habría podido imponer su prepotencia económica a los pueblos desangrados por la lucha, y habría podido orientar su política internacional con una base indestructible, y con un poderosísimo radio de acción.

De El Día:

Los agricultores y la tasa.

«El anuncio de las incautaciones comienza a remover entre los agricultores cierto espíritu de protesta.

Los cultivadores de pequeñas parcelas, cuyos gastos de producción encarecen el rendimiento de las cosechas, sufren mayor quebranto con la inposición de la tasa. El fisco, la sequía y la falta de abonos contribuyen a que la crisis se acentúe.

Los cosecheros de aceite y de trigo de algunos pueblos niegan a vender a precio de tasa. Ello, sin embargo, no ha de estorbar la acción del Gobierno y la incautación habrá de imponerse.»

El comercio con Inglaterra.

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo ha publicado en la «Gaceta» la siguiente nota:

«Con el fin de facilitar la importación en España de los productos y primeras materias necesarias en nuestro país, procedentes de la Gran Bretaña, y asimismo regularizar su distribución, aquel Gobierno ha establecido procedimientos mediante los cuales los consumidores españoles podrán comunicar de una manera especial al Gobierno inglés la naturaleza de sus requerimientos.

A este propósito, las personas y entidades españolas que necesiten importar materiales de la indicada procedencia, deberán dirigirse al funcionario consular británico más próximo, para llenar y firmar allí mismo una fórmula, especificando con exactitud los materiales que necesitan, cantidades y uso a que se destinan.

Las fórmulas escritas se proveerán por dichos funcionarios consulares, que al mismo tiempo facilitarán a todos los solicitantes informes completos en cuanto al procedimiento a seguir.

Madrid, 22 de Enero de 1918.—El director general, Vicente Campos Figueroa.»

Las subsistencias y el Orden público.

Las declaraciones de existencias por los gobernadores.

En la «Gaceta» de ayer se insertó una Real orden de Gobernación, disponiendo que los gobernadores civiles faciten al personal que designe el ministerio de Hacienda ó las Delegaciones de Hacienda de las provincias respectivas las declaraciones que han de rendir a la Comisaría general de Abastecimientos, según el art. 4º del Real decreto de 24 de Diciembre de 1917, con el fin de que se obtenga por aquéllos copia oficial autorizada para fines fiscales.

Comunicaciones restablecidas.—Otra fábrica de gas cerrada.—Conflicto con la Tratatántica.

BARCELONA 4.—S: han autorizado las conferencias telefónicas y telegráficas de carácter oficial, mercantil ó industrial exclusivamente.

Por falta de carbón se ha cerrado la fábrica de gas de Mataró, quedando la población completamente a oscuras.

Los fabricantes de papel de fumar de Carme, Oyú, Torre, Pobra de Claramunt y otros han telegrafiado al Gobierno notificándole que la Compañía Tratatántica se niega en absoluto a admitir carga de aquel papel con destino a Repúblicas americanas.

Tal prohibición causa enormes perjuicios, puesto que América es el único mercado.

Las fábricas tendrán que cerrarse si persiste la Tratatántica en su actitud, por ser imposible dedicarla a otra producción, quedando por este motivo millares de obreros sin trabajo.

La tranquilidad es completa en toda la población, viéndose concurrir todos los espectáculos públicos.

¿La huelga general en Asturias?

OVIEDO 4.—Insistentemente han circulado rumores de que los sindicalistas obreros han acordado plantear inmediatamente y sin previo aviso la huelga general.

Las autoridades han desmentido estas noticias; pero no obstante, han adoptado grandes precauciones.

La línea férrea del Norte está custodiada por fuerzas de la Benemerita entre Pajares y puente de los Fierros.

Manifestación de protesta contra la carestía

SEVILLA 4.—Se ha celebrado un mitin obrero de protesta contra la carestía de los artículos de primera necesidad.

La concurrencia era tan numerosa, que muchos de los que acudieron vieronse obligados a permanecer en la calle, porque estaba atestado el local.

Hicieron uso de la palabra representantes de los panaderos, de los aserradores mecánicos, de los obreros agrícolas, de los albañiles, de los zapateros, de los vidrieros y de los metalúrgicos.

Fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Que para las subsistencias queden restablecidos los precios anteriores a la guerra.

Rebaja del 50 por 100 y devolución de fianzas.

Protesta contra la represión en Barcelona, Málaga, Alicante y Noblejas.

Terminado el mitin, se organizó una manifestación, en la que formaban 1.500 personas que, sin la más leve alteración del orden, dirigieron a entregar las conclusiones al gobernador.

Esta autoridad prometió dar curso a las peticiones, y recomendó a los manifestantes que se disolvieran, indicación que fué atendida en el acto.

Contra los arroceros.—Exportación de ganado.

VALENCIA 4.—Se ha reunido la Comisión municipal de Subsistencias para tratar de la actitud de los arroceros, que se niegan a su ministración el producto que cultivan a 43 pesetas los cien kilos, por no haberse cumplido la promesa que se les hizo acerca de la tasa nacional a 65 pesetas los cien kilos.

Se solicitará del Ayuntamiento que acuerde mañana incoar expediente de incautación de todos los artículos tasados cuyos dueños se nieguen a la venta inmediata.

Mañana tampoco habrá mesas reguladoras de arroz.

El gremio de tableros ha circulado una nota oficiosa en la que se denuncian remesas clandestinas de ganado de cerda, mientras aquí se vende a precio superior al de tasa.

LOS QUE MUEREN

Melchor Cantín.

Ayer falleció en Madrid un veterano periodista muy querido por todos los que tuvieron ocasión de tratarle: Melchor Cantín que perteneció durante treinta años a la redacción de «El Imparcial» y fué en las filas de los profesionales de la Prensa una figura popularísima.

Cantín era maestro de reporteros, y llegó a consagrarse como un modelo de periodistas activos y diligentes.

En los últimos años de profesión brindaba a los principiantes las lecciones de su experiencia.

Cuando «El Imparcial» se reorganizó, a consecuencia de su separación del «Trust», Cantín abandonó el periodismo activo, prefiriendo la jubilación al ingreso en otro diario que no fuese aquel en que trabajó desde su lejana juventud.

Estaba empleado en el Consejo de Estado y en la Cámara de la propiedad urbana, y dirigía el «Boletín de Propietarios».

Durante varios años desempeñó el cargo de vocal de la Asociación de la Prensa.

Su entierro verificado esta tarde ha constituido una sentidísima manifestación de duelo.

Descanse en paz el inolvidable compañero y reciban los suyos nuestro pésame más sentido.

ANTE EL CONSEJO DE GUERRA

Las andanzas de Bolo-Pachá

PARIS 3.—Salvo circunstancias imprevistas, el lunes empezarán los debates del asunto Bolo ante el tercer Consejo de guerra. Uno tras otro, han ejercido Bolo los oficios de peluquero de señoras, hostelero, corredor de bolsa en Marsella, en Lyon, en España y en París; agitador sospechoso en Reims, que después disfrutó de un regular usufructo por la ternura de una rica viuda, seducida por su tipo bello y elegante; en fin: tal es el resumen del primero y más extenso capítulo de la vida del personaje. ¿Es un agente enemigo? ¿Es éste el segundo capítulo de su vida?

En los primeros días de Marzo, el capitán Bouchardon recibió orden de informar contra Bolo Pachá, acusado de inteligencia con el enemigo. Se indicaba que desde la apertura de las hostilidades había estado Bolo en relaciones con ciertos agentes enemigos que residían en países neutrales y había recibido sumas que se elevaban a varios millones, de los cuales había intentado hacer uso con fines «derrotistas». La dificultad de obtener informes en los Bancos de Estado de ciertos países neutrales retardó un tanto la instrucción. Durante este tiempo, hicieron numerosos registros en el domicilio del Pachá en París y en su villa «Velleda» de Biarritz.

El 29 de Septiembre, un cablegrama del embajador de Francia en los Estados Unidos, Sr. Jusserand, proporcionaba a Bouchardon los documentos pedidos, en los que aparecía cierto que Bolo había recibido en los Estados Unidos diez millones para la propaganda «derrotista» en Francia y en Europa.

Se comprobó que estos diez millones provenían del Deutsche Bank, por la intermediación de Pavenstedt, agente de Bernstorff. Al recibir estos documentos, Bouchardon expidió una orden de detención contra Bolo, quien fué encarcelado en Fresnes.

Prosiguió la encuesta: Bouchardon oyó las declaraciones de Sottolana, cantor italiano, que en compañía de Cavallini ayudó a Bolo a remitir el millón y medio cobrado en el Cr-

dit Lyonnais; de Moulthou, director adjunto de «Le Journal», del que era Bolo comandante; de monseñor Bolo, que defendió ardientemente a su hermano; de Carlos Humbert, que hizo con Bolo un contrato relativo a «Le Journal»; de Caillaux, amigo íntimo del bajá; de Daudet, testigo obligado en todo asunto de traición.

Los agentes de la campaña «derrotista» parecen haber tenido su esfera de acción netamente determinada por Bolo en París, Hearts en Norte América, Cavallini en Italia, Abbas Hilmi en Suiza.

Porchere, ex pasante de abogado, perito contable del Tribunal del Sena, parece haber sido tanto consejero como hombre de negocios de Bolo.

Hizo por cuenta de éste viajes a Suiza, con misiones que le condujeron ante el Consejo de guerra. Parece ser que recibió, por mediación del ex jedive, sumas que Jagow obtenía del Gobierno alemán para Bolo.

Notas palatinas

El presidente de la Sociedad Económica Matritense, D. Manuel Molina y Molina, ha estado en Palacio, entregando para S. M. el Rey una exposición de la misma relativa a Convenios internacionales sobre la moneda.

S. M. la Reina Doña María Cristina ha visitado esta tarde el Sinatorio Sloker, establecido en la calle de Ferraz.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey: el ex ministro marqués de Pílarés, que ha hecho la presentación de su hijo; el duque de Almodóvar del Valle, el marqués de Laurencia, que se ha ofrecido al monarca como nuevo director de la Academia de la Historia, y la duquesa de T'Serclaes con su hijo, oficial de Artillería, que va destinado a Melilla.

Su Majestad la Reina doña Victoria estuvo en el comedor de la calle de O'Donnell, repartiendo raciones de comida a mujeres pobres.

Relato de un naufragio.

El diario «La Acción» publicó hace unos días un relato de la acogida que obtuvieron los naufragos del vapor español «Bazán» por parte de la tripulación del aviso francés «Algo» y no «Alger» como equivocadamente dijo aquel periódico.

Hemos tenido ocasión de hablar con uno de los naufragos, y para poner las cosas en su punto y la verdad en su lugar, transcribimos fielmente a continuación lo que nos ha manifestado:

«El 20 de Diciembre de 1917, próximamente a las diez treinta, el aviso «Algo», encontró a las 25 millas al norte y 70 al este del cabo Beal al vapor español «Bazán» haciendo señas de socorro, parado, al embate de las olas, dando violentos vándazos y embarcando agua en abundancia en sus bodegas, pues los costillares del buque que hallaban fuera de su lugar y una parte de su carga, compuesta de barricas había sido arrebatada por el mar.

«El Algo» se acercó y el capitán del «Bazán» le indicó que tenía averías en el timón y se vería obligado a abandonar la nave. El temporal hacía imposible echar al agua las embarcaciones del «Algo» y la tripulación del «Bazán», compuesta de 19 hombres, consiguió echar al agua la gran canoa de la toldilla y el «Algo», maniobrando bajo viento soltando aceite, llegó a embarcar la tripulación a su bordo. El capitán se hallaba ligeramente herido al embarcar en la canoa. Siendo imposible su remolque, el «Bazán» fué abandonado.

Los naufragos fueron recogidos hacia el mediodía; el capitán declaró que, excepto cinco, los demás hombres habían desayunado antes de abandonar el buque; sin embargo, se les dió a todos vino caliente, un guisado de habichuelas, adobo y pan.

El capitán fué curado y se puso a su disposición una camilla de la enfermería.

Los hombres que habían conservado sus prendas de vestir, pudieron secarse en las máquinas y en las cocinas.

Por la noche el capitán, el segundo de abordó, el primero y segundo maquinista se sentaron a la mesa de los oficiales. Los demás tomaron una comida compuesta de verdura, adobo de carne frito, puré de patata, pan y vino. El capitán se acostó en la enfermería y el segundo de abordó y los dos maquinistas en los camarotes de los oficiales, dándose las almohadas y mantas convenientes. No habiendo a bordo material de camas suplementario, los demás tripulantes fueron instalados en el pañol en hamacas y en la despensa aneja en la que, al parecer, pasaron la noche tranquilamente al abrigo del temporal y sin ser molestados por los bandazos de la vispera. Al día siguiente, a la llegada a Marsella se les dió café y pan.

Cuando salieron de a bordo para ir al Consulado de España, que estaba prevenido de su llegada, se mostraron muy satisfechos de la acogida de que habían sido objeto. El capitán demostró al segundo oficial su reconocimiento; ofreció al enfermero una cantidad

en dinero que, al ser rehusada por éste, le obligó a aceptar en cambio un chaleco salvavidas. Los oficiales recibieron también de los demás naufragos calurosas y entusiastas muestras de afecto y agradecimiento.»

DE TEATROS

«Sullivan» en el Español.

Federico Oliver ha resucitado «Sullivan»; después de Julián Romea, ningún actor español se había atrevido con la interpretación del personaje, que es lo único notable de la obra. Esta es floja, casi ridícula, pero no por eso protestamos de la exhumación.

Por el contrario, bien resucitado está «Sullivan», puesto que ha servido para que Miguel Muñoz obtenga un triunfo personal, asequible sólo a los actores más eminentes.

Y hasta tal punto fué así, que acaso podamos asegurar, sin temor de equivocarnos, que sea el «Sullivan» la obra que coloque de un modo definitivo a Miguel Muñoz entre las primeras figuras del teatro contemporáneo.

En la escena de la fingida borrachera del protagonista, estuvo sencillamente sublime el primer actor del teatro Español, pues no se puede poner ni en el gesto ni en la expresión mayor intensidad dramática, ni más vigor psicológico.

Miguel Muñoz fué objeto de ovaciones formidables y justas por parte del público, como en los días de presentación de los grandes actores.

De lo demás de la obra, no hay que hablar.

El triunfo de Miguel Muñoz lo absorbió todo y la concurrencia tampoco dió importancia a lo demás que pasaba en la escena.

MAQUIAVELO

NOTAS POLITICAS

Lo que dice el presidente.

Esta mañana, al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno les manifestó, en primer término, que en una reunión que ayer celebraron los contramaestres fabricas que están en huelga en Barcelona se acordó, con sólo cuatro votos en contra, reanudar hoy el trabajo, y en efecto, de acuerdo con ese propósito hoy han reanudado el trabajo las fábricas que estaban paradas.

Únicamente está paralizada una fábrica, ignorándose las causas de esto. Las autoridades están haciendo las oportunas averiguaciones para saber el motivo de ese paro.

En el norte de España reina completa tranquilidad.

El marqués de Añueces manifestó después que esta tarde, a las cinco, se celebrará en la Presidencia un Consejo de ministros para cambiar impresiones acerca de las medidas anunciadas en materia electoral y de las que en el último Consejo no se trataron por haberse tenido que ausentar el ministro de Fomento.

Refiriéndose nuevamente a la situación de Barcelona, dijo el Sr. García Prieto que el estado de guerra de aquella capital en nada influye en la contienda electoral, pues se autorizan todos los mítines y los actos de propaganda.

Por último dijo el jefe del Gobierno que esta tarde, a las cuatro y media, recibirá la visita del embajador de los Estados Unidos.

De Hacienda.

Hoy han facilitado la siguiente nota oficio sa:

Hoy ha firmado el Rey un Real decreto autorizando la emisión, con fecha 15 de Febrero, de Obligaciones del Tesoro, por la cantidad de 200 millones de pesetas, por plazo de un año y con interés del 4 por 100 anual.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto ó contribución, serán admitidas como efectivo por su capital é intereses vencidos, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

La emisión se realizará el tipo de la par y será objeto de negociación con el Banco de España, que abrirá desde luego negociación al público de dichos valores en la Central y en las sucursales de provincias.

En otra nota del ministerio de Hacienda se rectifica por el Sr. Ventosa la idea de que exista exportación clandestina de pastas para sopa, y recuerda que sólo está permitida dicha exportación cuando se importe por cada unidad de dicha pasta su equivalente en trigo.

En Gobernación.

Al recibir esta mañana a los periodistas el Sr. Bahamonde, dióles cuenta del mitin celebrado en Barcelona por los contramaestres huelguistas, al que se refirió antes el presidente y coincidiendo ambos en la versión de lo allí ocurrido.

El Sr. Bahamonde añadió que el asunto es delicado por lo que se refiere a Barcelona, y no se puede hablar de ello con un optimismo inconsciente.

Nadie ignora—decía el ministro—, por que es público y notorio, que aunque la población no da calor a esa campaña hay allí elementos influyentes entre ciertas clases que alientan el propósito de producir desórdenes públicos, fácilmente explotables dadas las actuales dificultades circunstancias porque atraviesa España.

La labor del Gobierno, es pues difícil, pero la vamos haciendo hasta ahora y de un modo satisfactorio, como lo demuestra el hecho a que se refieren los telegramas de anoche y hoy referentes al mitin de contramaestres.

El alcalde de Cadaqués, según participa el gobernador de Gerona, da cuenta de que han entrado en aquel puerto dos botes con tripulantes del vapor inglés «Aboutir», torpedeado por dos submarinos alemanes. El capitán del «Aboutir» quedó prisionero entre los alemanes del submarino.

Otros telegramas de provincias dan cuenta de mítines y conferencias electorales, sin que hayan ocurrido desórdenes ni incidentes.

Notas de Guerra

Pagas.

Se concede relieves y abonos de pagas al capitán de Ingenieros D. José Ortiz.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el capitán de Caballería D. Luis del Hierro.

Destinos.

Se destina al Colegio de Huérfanos de la Guerra al capitán de Infantería D. Julio Parra, y se dispone que el teniente coronel de la Guardia civil D. Luis del Valle, continúe en comisión en el de Guardias Jóvenes.

Mañana se publicará propuesta de destinos de oficiales de Sanidad Militar.

Ascensos.

Se concede el empleo de maestro armero de segunda clase al de tercera D. Ramón Alvarez.

ULTIMA HORA

Comunicado francés.

PARIS 4.—Comunicado del medio día. Después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han intentado, en la tarde de ayer, en el sector occidental de Fresnes, al nordeste de Goucy-le-Chateau, un asalto que fué fácilmente rechazado.

Actividad de las dos artillerías en la orilla derecha del Mosa.

Aviación: En el período del 21 al 31 de Enero inclusive, nueve aviones han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos y cuatro por el tiro de nuestra artillería anti-aérea. Además, durante el mismo período, 15 aviones enemigos, gravemente averiados, se han visto caer sin gobierno en sus líneas.—Radio.

Huelgas en favor de la paz.

BERNA 4.—Los obreros de los astilleros navales y de las grandes fábricas se han declarado en huelga. Los tipógrafos siguen su ejemplo.

Una delegación de obreros ha visto a Statthalter para exponerle sus reivindicaciones, especialmente paz y aprovisionamiento.

La respuesta de Statthalter confirma la promesa de Czernin.

Los obreros han decidido reanudar el lunes el trabajo.—Radio.

La situación en Finlandia.

BASILEA 4.—Dicen de Berlín, con fecha 3 de Febrero: «Los representantes del Gobierno finlandés Hjalft y H-rich comunican una nota a la prensa declarando que el Gobierno de Finlandia no ha sido derribado. Los maximalistas dominan únicamente en una pequeña parte del Sur de Finlandia.—Radio.»

Las huelgas de Berlín

BASILEA 4.—Según una nota oficiosa de Berlín, el lunes por la mañana habrán terminado prácticamente todas las huelgas.

«El Vorwärts» anuncia que Dittmann será juzgado por un Tribunal militar, por tentativa de alta traición, de resistencia a las autoridades y de infracción de la ordenanza, que prohíbe la participación en la huelga.

El general comandante de Brandeburgo amenaza a los conductores de las huelgas con diez años de prisión.—Radio.

La actitud de Wilson.

WASHINGTON 4.—Wilson ha recibido ayer a las once senadores demócratas más influyentes. Los declaró que era personalmente opuesto a la formación de un Gabinete de Guerra y a la constitución de una dirección de municiones. No se duda que la actitud de Wilson influirá grandemente en el Congreso y pondrá rápidamente fin a las discusiones sobre este asunto.

El director de Industrias recibirá poderes mucho más amplios. El «N York Times» anuncia que se realizará una más grande centralización en los organismos encargados de las compras de guerra, y Birch, que actual-

mente es director de compras, será nombrado presidente del Comité de todas las industrias de guerra en sustitución de Millard, que recientemente ha presentado su dimisión.—Radio.

Talleres incendiados.

MOULINS 3.—Ha estallado un incendio en los talleres de cargamento de obuses. Al principio se temía una explosión de pólvora, pero actualmente todo peligro está desmentado, pues el incendio ha sido dominado.

El número de muertos, actualmente conocidos, es de 10 y 30 el de los heridos. La mayor parte de ellos ligeramente. Godin ha salido en automóvil para el lugar del siniestro.—Radio.

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constante pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la mercedísima una vez rosa de antiguo

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL

Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercantil.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática.

De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas reglamentadas. Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,25, 0,50 y 1,00 pesetas.

A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos.

Los pedidos al autor

CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 23. MADRID

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS.

Escopeta HOLLAND, C. 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

Moto indian SIDE CAR, último modelo nueva, Clavel, 13. VEGUILLAS

Gran saldo MAQUINAS ESCRIBIR todas marcas. Clavel, 13.

Moto EXCELSIOR, CON SIDE CAR, 715 H. P., nueva, Clavel, 13. VEGUILLAS.

ESPECTACULOS

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—A las 6, (especial a precios especiales), Estracilla.

ESPAÑOL.—A las 10, Me gustan todas y Sullivan.

A las 6 (popular), Juan el tonto, Me gustan todas.

ODEON.—A las 10, El oficial quinto y Margarita la Tanagra.

COMEDIA.—A las 10. (Compañía cómica-dramática).—(Función popular), El Rayo.

REINA VICTORIA.—A las 6 (doble), La casti Susana.

A las 10 y 1/2 (doble) La Duquesa del Tabarin.

ESLAVA.—A las 10, La del alba serena... y Jesús María y José.

A las 6, Jesús María y José y La del alba serena.

NOVEDADES.—A las 6, (día de moda), Primer amor.

A las 7 y 1/4, Dolorettes.

A las 9 y 1/4, El dinero y la vergüenza.

A las 10 1/4 (doble) Los novios de las chachas.

A las 11 y 3/4, El monigotillo.

COMICO.—A las 10y 1/2, La venganza de Arlequín El viaje de los Pinzones.

LARA.—A las 6 y 1/2 Mariposa (tres actos).

A las 10, Agua de Borrallas (tres actos) y Sin palabra (un acto).

APOLO.—A las 6y 4 (doble), Maruxa, (dos actos).

A las 10 y 1/2 (doble), El niño judío, (dos actos), estreno.

INFANTA ISABEL.—A las 6, (12 martes aristocrático de abono), El matrimonio interino.

A las 10 y 1/4 (doble) A tiro limpio y El sueño de Valdivia.

MARTIN.—A las 5 y 1/2, El monaguillo.

A las 7, El tambor de granaderos.

A las 9, La viejecita.

A las 10 y 1/4, La verbena de la Palma.

A las 11 y 1/4, Los secretos de Venus.

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Bilbao el 17; de Santander, el 19; de Gijón, el 20, y de Coruña, el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de Habana, el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 10; el 11, de Valencia; el 13, de Málaga, y de Cádiz, el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trashedora para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa

Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

DIARIO DE LA MARINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID			PROVINCIAS	
Un mes	1,50	pesetas	Trimestre	5 pesetas
Trimestre	4,50	idem	Semestre	10 idem
Semestre	9	idem	Año	20 idem
Año	18	idem	Unión postal: año	60 idem
Número suelto, 5 céntimos			Asia y América: año	70 idem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente: **D. Alberto Marsden**



A LOS ASEGURADOS

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan á cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones.

Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedia. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

SERVICIO QUINCENAL

fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.



Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S.W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chinelo (comprado por el gobierno inglés). Cambio de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nischer» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Gaza y Tiro pichón



Victor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES 1910

Azapardo & C.ª
Consignatarios de Embarques, Aduanas y Fletamientos
Cádiz, ESPAÑA

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores

Domicilio social: Prim, 5, Madrid.

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.



DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES SANTANDER

Agentes de la Compañía Transatlántica de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS

COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS A apartado de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685

SANTANDER



LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la máquina

YOST

Yo tiene cinta



Con todas las demás

YOST

con todas las demás

Casa Central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid

LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)

SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes número 603

Representantes en los principales puertos de España.